

## Zprávy z Omahy.

V dílnách dráhy Union Pacific byla ve čtvrtek po vánočních přízdbinách opět zahájena práce.

Minulou sobotu odbyval Tábor Nebraská Lípa, č. 183, Dřevářů Světových ples v Sokolovně a kterýsi dobrodinec chtěl jim připravit trochu nesnází. Telefonoval pryč a to nejdnou, ale hned dvakrát na policejní stanici, že se v Sokolovně šenkuje bez licence, aby horyjap rajdoway quick tam poslali veskeré policejní mužstvo a takové přestupování zákonů zamezili. Jest-li to bude mít nějaké nepříjemné následky, dovíme se snad teprve později, ale krajanské lásky v tomto špiclovském udavačství dojista mnoho nebylo. Ples sám přivábil do síně ne sice příliš ohromný počet návštěvníků, avšak tím přátelštější a upřímnější byla to schůzka Dřevářů a jejich přátel, kteří v příjemné a naprosto slušné zábavě prožili několik pěkných hodin při hudbě p. R. Fibingrové. Tábor Nebraská Lípa může být s výsledkem svého sobotního podnikání v každém ohledu spokojen.

Za rok 1907 vydáno bylo v Omaze 1,815 povolení k sňatku proti 1,703 před rokem. Naproti tomu však i počet rozvodů stoupl. Záloh rozvodních bylo podáno 529 proti 469 před rokem.

Paní Josefína McKenzie, bytem v číslu 804 Hickory ul., byla v úterý ráno minulého týdne postižena křečemi tak silnými, že jí následkům podlehlá dříve, než se mohla rychle povolání lékař dostavit. Zesnulá paní byla českého původu, neboť otcem jejím byl bývalý dlouholetý zdejší občan pan Josef Rousek, který je nyní usazen ve Fremont. Pozůstalými platí naše upřímná soustrast.

V zasedání městské rady v úterý minulého týdne přijata byla resoluce, kterou byl městský zeměměřič požádán, aby "odložil" do 1. dubna 5 zvláště jmenovaných zřizovatelů svého úřadu. O nabídkách na dodávku potřeb tiskařských a jiných pro městské úřady nemohlo být rozhodováno, neboť proti tomu byla u soudce Suttona vložena prozatímní zájmová a rozhodnutí odloženo do 1. ledna.

Dlouho se táhnoucí spor o stravování vězňů v okresním "chládku" měl s nastoupením nového šerifa být rozhodnut v ten smysl, aby novému šerifu bylo svěřeno stravování vězňů. Ale na základě dobrozdání okresního návladního od toho muselo být upuštěno, poněvadž zadávání podobných smluv zvoleným úředníkům je nezákonitě. Následkem toho byla smlouva na stravování vězňů zadána S. Wrightovi, jenž se uvolil činit tak za 19 centů za osobu a za den.

Asi před rokem učinil v Omaze úpadek jakýsi C. H. Walker, který zde zakládal továrnu na výrobu dešťáček a slunečníků a sháněl pro svůj podnik podílíky a peněžními vklady, začal jim slibovat v zájmech stále zaměstnání. Později se objevilo, že celý závod stál na velmi slabých základech a Walker byl pohnán k zodpovídání pro lákání peněz pod falešnými předstírkami. Řízení proti Walkerovi bylo však minulého týdne po celoročních průtahích zastaveno, když okresní návladní English shledal, že žaloby proti obviněnému nemohou být odůvodněny tak, aby bylo zajištěno jeho odsouzení.

Poštovní úřad omažský vykázal při sklonku minulého roku ve všech odvětvích své působnosti značné přírůstky. Tak na příklad obchod v poštovních peněžních poukazkách (money orders) a sice jak vydaných tak i do Omahy došlých obnášel \$8,525,388.80, kdežto před rokem \$7,975,508.51. Známek bylo

v roce 1907 prodáno za \$735,194.58, kdežto před rokem za \$686,561.68.

Potěšitelnou okolností při vývinu Omahy je výkaz, že v roce právě minulém bylo méně požárů než rok před tím. Celková škoda požární v roce 1907 obnášela \$208,131 proti \$434,352 v roce 1906. Největší škoda požární za uplynulý rok byla při požáru budovy Festnerovy dne 18. listopadu, jež odhadnuta byla na \$38,973. Při požárech minulého roku bylo poraněno 24 osob a jedna uhořela. Hasičů ve službě bylo na Nový rok 172, kdežto před rokem, kdy nebyla v platnosti ještě dvojsměnná služba, byl 121 hasičů ve službě.

Novorozenců přišlo za rok 1907 v Omaze na svět 2,334, kdežto rok před tím 2,038. Z těch bylo 1,263 chlapců a 1,071 děvčát. Naproti tomu událo se v roce 1907 celkem 1,364 úmrtí proti 1,239 v roce 1906. Ze zemřelých bylo 751 mužského a 613 ženského pohlaví.

Paní Henry I. Plumbová, manželka správce činovního domu 110 již. 13. ul., zaslechla v novoroční noci jakýsi šramot na chodbě a provázena svojí matkou hnala se po vteřelci. Spatřily lupiče, jenž s rancem na zádech chystal se k útěku. Obě ženy se do lupiče pustily a donutily ho, aby s nimi šel do úřadovny, odkudž telefonovaly na policii, aby si přišla pro ptáčka. V zatčeném poznan byl jakýsi Lang, který právě na Sylvestra vyvázl na policejním soudu trestu vězení, jsa obžalován pro opilství.

Elmer E. Morrow, o němž jsme své doby přinesli zprávu, že stěhoval své manželce o minulém posvěcení, protože nepřipravila posvěcený oběd a dosti těžce jí zranil a zmrazil, zodpovídal se minulého týdne před soudcem Troupem. Přiznal se k vině a byl poslán na 5 let do kázně.

Každý, kdo chce do syta užítí výborné zábavy, musí již od nynějška se připravovat na ples, který v sobotu uspořádán bude v Sokolovně sborem Vlastislava číslo 29, J.Č.D., neboť byly učiněny všemožné přípravy, aby tento ples, který v řadě svých předchůdců bude dvacátým druhým, poskytl návštěvníkům pobavení v nejšířší míře. Dány, jimž svěřeno je uspořádání všech příprav k tomuto plesu, nezanedbaly náleho, aby návštěvníci skutečně nile se pobavili, jakož i občerství. Při tom se také ukáže umění českých kuchařek v plném rozsahu, neboť již nyní prohlížejí si pořadatelky tučnů husičky, které položí před plesem své životy, aby lahodným svým masičkem vedle jiných lahůdek, posílily o půlnocní večeři žaludky hostů, tak aby zase s plnou silou mohli se dále věnovati zábavě na tomto plesu. Vstupné za pána a dámu obnáší 50 centů a za další dámu 25c. Tanečnickým k rejce bude hosti výborná kapela pana St. B. Letovského.

Distriktní soudce Redick vynesl tohoto pondělí rozhodnutí, kterým byl prohlášen za neustavní zákon o zřízení úřadu okresního kontrolora, v němž by zároveň byly spojeny povinnosti úřadu ražstského kontrolora. Následkem toho nastává velmi podivný stav pro Emmeta Solomona, dosud okresního komisaře, jenž byl zvolen za okresního kontrolora a komisařství se mezi tím vzdal. Nyní neví, zda má se držeti okresního komisařství, či kontrolorství. Solomonovi právníci oznámili, že podají v rozhodnutí tohoto odvolání k vrchnímu státnímu soudu.

Okresní soudce Leslie složil do okresní pokladny k uschování obnos \$1,956, který vybral na poplatcích za uzavírání manželských svazků za dobu svého úřadování, než vešel v platnost zákon, jímž je stanoveno, že poplatky takové náležejí o-

kresu. Jak známo, vede okres Douglas s bývalým soudcem Vinsonhalem soud o navrácení podobných poplatků v obnosu asi \$8,000, jež si soudce tento zadržel s tvrzením, že dle zákona patří jemu. Dle výsledku soudu toho pak buď dostane okres poplatky, právě soudcem Lesliem v uschování složené, anebo soudce sám.

Voďárenská společnost podala minulého týdne obvyklou žalobu proti městu na zaplacení obnosu \$47,540, jako nájemného z hydrantů za poslední půlletí roku 1907. Požadavek plynárenské společnosti proti městu od počátku nynějších znaků obnáší okrouhle \$360,000.

Okresní lékař Svoboda oznámil minulého soboty, že mezi osobami, pro které se je dovoláváno jeho pomoci jako okresního lékaře, je jejich průměrem 80 procent, oddaných požívání kokainu, morfinu a podobných omamných prostředků. Mezi ošetřovanými okresní nemocnice možno až v dvaceti procentech stopovati původ onemocnění na takovéto přičiny. Svoboda tvrdí, že až překvapuje, jak se stále rozmáhá podloudnictví s těmito zločinnými "léčivými," jež při nemírném požívání jsou pravou kletbou oddaných jim osob a domáhá se toho, aby proti tomu učiněna byla rázná obranná opatření.

Minulá neděle nebyla více tak šmolkově modrou jako několik posledních a policie konala jen svoji pravidelnou službu. Děje se tak z té příčiny, že dokud nebudou rozhodnuty případy, v nichž se provádí odvolání, nechce městský žalobce činiti další kroky, jež by v nepříznivém případě byly vesměs marnými.

Kloboučník Briggs z čísla 1308 Farnam ul., má ve svém závozu velmi udatného příručního. Skutečnost tato byla prokázána v sobotu minulého týdne, kdy do závozu toho se dostal jakýsi kupec, který mezi vybíráním střel jeden klobouk pod kabát a chtěl se vzdáliti. Briggs zpozoroval počínání kupecova a proto zastoupil mu cestu, byl ale odstrčen daleko silnějším kupcem z laciného kraje, jenž se pak vyřítl na ulici. Kloboučníkův přítel Carl Kaas nelenil a chytil konev a hnal se za prohájícím cizincem. Jednou jej konví přetáhl, ale v zápětí byl chycen panem z Pétiprst a povalen k zemi. Ač tělesně slabší, držel Kaas svého protivníka na zemi tak dlouho, až přišla policie. Oba byli pováleni a pomazáni, ale Kaasovi bylo lehčeji, když věděl, že zachránil svému službodárci majetek a přispěl k dopadení rošťáka, který udává své jméno jako John Longhurst z Dubnue, Iowa.

Pan Josef Mik, správce zdejší stanice burlingtonské, měl v sobotu odpoledne opět příležitost, prokázat svoji dobrosdročnost. Burlingtonským vlakem přijel z Californie stará Arménka paní Saída, právě v okamžiku, kdy z Union nádraží vyjžděl vlak dráhy Milwaukee, který stařenu měl dopravit do Chicaga, kam spěchala k loži své umírající dcery. Pan Mik seznal pravý stav věci, nemeškal dlouho a věda, že v několika okamžicích pojedje do Council Bluffs nákladní vlak dráhy burlingtonské, posadil stařenu do jeho kabuzy a dal jí dopravit zdarma do Council Bluffs, kde se jí podařilo zastihnouti ještě osobní vlak dráhy Milwaukee, který tam má jelí zdězení, přijímaje poštu na východ. Stařena byla dobrodiním p. Mikem jí prokázáným tak pohnuta, že jej chtěla mermocí líbat, čemuž se však pan Mik z vrozeného mu "emocionu obratně vyhnul!

Pokladniční čeky, jež za nedávné peněžní tísně nahražovaly v Omaze jako jinde, hotové peníze, vymizely v našem městě již úplně z oběhu, byvše bankami staženy zpět.

Pokud ještě v oběhu zbývají, je to na venkově, hlavně ve Wyomingu a potvrá to delší dobu, než budou také ty staženy. Národní banky omažské podaly minulého týdne výkaz čeků, pokud jim dosud nebyly vráceny k výměně. Dle toho jich mají: First National (Kountzova) banka za \$450; United States za \$1,500; Packers National za \$2,124; Merchants National za \$6,000; Nebraska National za \$8,000; Union Stock Yards National za \$10,000; South Omaha National za \$11,000; Omaha National za \$12,450.

V kornovišti asi půl míle severně od konce trati poliční dráhy do East Omahy byla v neděli odpoledne nalezena mrtvola Itala Giuseppe Fiorenzy, jemuž byl rozřezán obličej střelnou ranou z ručnice. Zastřelený bydlel v číslu 711 Pierce ul. Případ tento je zahalen dosud tajemnou rouškou, ač si policie slibuje, že jej rozluští. Zatkla spolubydlícího zavražděného, u něhož nalezena jednoblavňová ručnice téže ráže, jaké byla vypálena patrona, nalezená u mrtvoly. Zatčený dokazuje svoje alibi.

Andrew Gallagher, výpomocný klerk distriktního soudu podl. proti omažskému sensačnímu časopisu "Daily News" žalobu na náhradu škody v obnosu \$25,000. Nárrok svůj zakládá na znění jisté redakční úvahy, uveřejněné ve zmíněném časopise během nedávných voleb, v němž vysloveno bylo obvinění, že všelijak manipuloval s porotci, povoláním k rozhodování u distriktního soudu.

Ústřední Dělnická Unie v Omaze přijala ve své schůzi minulého týdne resoluci proti prohibičnímu hnutí v jakýchkoliv jeho směrech. Krok tento byl podniknut na základě došlého oběžníku pivovarských uniových dělníků, kteří dovozuji, že při pivovarnictví v Soudstátí nachází obživy na 42,000 dělníků, kterých počet s dělnictvem, pracujícím v průmyslových odvětvích na pivovarnictví závislých, stoupá na 200,000. Zároveň usneseno, aby dělnická ústřední tělesa s So. Omaze a Council Bluffs byla požádána o přijetí podobných usnesení.

Společnost pouličních drah zavádí na karách zdokonalení v ten způsob, že na přední plošině umístuje malá zradla, uhlopičně nakloněná z popředí vozů, tak aby motorák nahlednutím do nich mohl zjistiti, zda osoby zadním vchodem již bezpečně vstoupily nebo vystoupily, aniž by se při tom musel za sebe ohlížeti. Od zradel těchto si společnost slibuje zmenšení počtu nehod při vystupování i sestupování, poněvadž zároveň bude motorákům nařazeno, aby neuvleli vůz dříve do pohybu, dokud se nepřesvědčí, že je vše v pořádku.

Velkou radost způsobila porodní babička paní Jos. Šlogrová manželům Fr. a Anně Pleurovým, 1417 Pierce ul., když jim přinesla toužebně očekávanou dcerušku. Paní Šlogrová se rovněž velice zavděčila manželům Dobromyslným, 214 Center ul., kde zanechala stařečného klučinu. — Porodní babička paní Aloisie Svobodová byla zase původkyní radosti v příbytku manželů Jana a Antonie Štěpánkových, 3130 jižní 6. ul., kamž donesla 12 liber těžkého hoška. A konečně ani známá babička paní Pachlová nezahálela a přinesla v sobotu manželům Dymákovým, 1761 jižní 1. ul., první holčičku. K takovým novoročním nadílám blahopřejeme.

Dvanáctiletá Frances Stodolná ubírala se před delším časem po železniční trati u Martha a 26. ul., když pojednou řada uvolněných nákladních vozů sjížděla proti ní s dosti náhlého svahu. Dívka nemohla se již zachrániti a byla vozy zachycena, při čemž jí byla ujeta pravá

ruka i pravá noha. Nyní podala svým zástupcem žalobu proti dráze Union Pacific na náhradu \$75,000.

Sylvestrovská zábava, uspořádaná Těl. Jed. Sokol o Sylvestra v Sokolovně, vydařila se jak náleží. — Návštěva patrně následkem nyrějších poněkud stísněných poměrů nebyla z největších, jaké Sokolovna v sobě hostívá, ale za to přítomným byla poskytnuta možnost veselé a přátelské zábavy, aniž by se museli tísňiti. K tanci hudla páně Kořisikova kapela.

Sbor Sokolek Tyrš číslo I. uspořádal v úterý minulého týdne sylvestrovskou taneční zábavu v číslu Kašparově, která se potkala s dokonalým úspěchem. Za slušné návštěvy bavili se přítomní tancem tak veselé, že přikvačila třetí hodina a nikomu se ještě ani domů nechtělo. Ale nic naplat. Nutnost tak kázala a tak se účastníci jen nerálně rozcházeli ke svým krbům. Ke zvýšení nálady zapěl krátce před půlnocí p. Stan. Šerpán za doprovodu několika svých přátel rozmarňý kuplet, který provázen byl upřímným smíchem přítomných. Hůdu, které se se všech stran od účastníků dostávalo pochvaly, vedl pan R. d. Fibinger.

## Proti všem.

Jsmo přesvědčeni, že historický román Aloise Jiráska, "Poklad," četl každý náš čtenář Osvěty Americké (nebo jiných našich místních listů) se zálibou, nejen pro jeho všeobecnou poutavost, nýbrž i proto, že poskytuje věrné líčení z doby útlaku lidu českého. A s toutéž zálibou, ba máme za to, že ještě s větší, bude dojista každý čísti román od téhož spisovatele, kterýž nyní v listě podáváme, pod názvem "Proti všem." Jeť Jirásek všeobecně uznávaným nejlepším, jestliže ne jediným historickým románopiscem českým, kterýž pro látku ku románům svým sáhá do bohatých dějin českých a věrně líčí udalosti, tak jako i zvyky a obyčejy dob, v nichž děj jeho románů se odehrává. V románu "Proti všem" líčeny jsou počátky válek husitských, končící slavnou bitvou u hory Vítkova u Prahy, ve kteréž Husité porazili pod vedením Žižkovým mnohokrát silnější vyvíčené a zdatné voje císaře Zikmunda, sebrané na vyzvání papežovo proti Čechům z celé Evropy. Na památku tohoto vítězství zove se od té doby hora Vítkov "Žižkovem". Tehdejší zápas Čechů byl zápasem proti celé Evropě a hrdošti dmon se prsa každého věrného Čecha při vzpomínce na to, že český národ po mnohá léta odolával úsilí celé Evropy, nepodlehnuv, pokud nenastal ve vlastních jeho řadách rozbroj a rozštěpení. Proto se zálibou každý čte o té době české slávy, obzvláště když rukou mistrnou líčeny jsou udalosti, tak že přispívá román takový právě tak k poučení jako ku zábavě. Vznášíme žádost ku všem našim přátelům a příznivcům, zejména pak ku našim jednatelům, aby upozorňovali na tento román a na list náš takové ze svých krajanů a sousedů, kteří by dosud odhřatelé nebyli. Takovému službu přátelské velice sobě ceníme a povzbuzují nás ku snaze a úsilí, abychom povznegli a udrželi list náš na nejvyšší možném stupni dokonalosti. Předplatné na týdeník náš obnáší jak známo pouze \$1.50 na rok a každý předplatitel jest oprávněn k premii dle seznamu premiánho.

tf Národní Tiskárna, 509-11 So. 12th St., Omaha, Neb.